



# 茶区变景区 茶山变金山

## ——南谯区打造茶叶全产业链助力乡村全面振兴

全媒体记者包增光 通讯员董超

茶企们纷纷加大科技投入。赵洼茶场、金鹰茶场等企业投入800万元用于设备更新升级,引进先进加工设备和技术工艺,让茶叶加工更加精细化、标准化。科技创新不仅大大提升了茶叶的产量和品质,还降低了生产成本,提高了企业的市场竞争力。

如今,南谯区的茶叶在市场上备受青睐,成为消费者心中的优质品牌。

### 茶旅融合,乡村蝶变

当茶园遇上旅游,会产生怎样的奇妙反应?南谯区给出了完美的答案。

沿着江淮分水岭风景道前行,一片片茶园宛如绿色的海洋,茶香大食堂、茶文化馆、井楠茗宿等特色景点点缀其中,吸引着游客纷至沓来。

在这里,游客可以漫步茶园,亲手采摘鲜嫩的茶叶,体验茶农的辛勤劳作;也可以在茶文化馆深入了解南谯茶叶的历史文化,感受千年茶韵;还可以在井楠茗宿住上一晚,享受茶香萦绕的宁静时光……

南谯区将茶叶产业与乡村旅游深度融合,打造出“茶文化研学游”等特色旅游线路,让游客在品茶的同时,领略到乡村的自然风光和文化底蕴。

茶旅融合不仅为乡村带来了人气,更带来了财气。2024年,全区茶旅收入突破3700万元,同比增长5.3%。乡村旅游的兴起带动了周边1200余名村民就业增收,村民们在家门口就能吃上“旅游饭”。

“茶区变景区、茶山变金山”,南谯区的乡村,在

茶旅融合的道路上越走越美、越走越富。

### 龙头引领,共奔富裕

产业要发展,龙头来带动。南谯区通过培育壮大茶叶经营主体,打造一批有实力、有活力的茶叶企业,为茶产业发展注入了强大动力。金鹰茶叶有限公司、施集茶场等8家规模以上企业,如雨后春笋般涌现,成为南谯茶叶产业的中坚力量。

这些龙头企业通过“合作社+龙头企业+基地+茶农”运作模式,与茶农建立紧密利益联结机制。企业通过订单收购、基地带动等方式,确保茶农的茶叶能够以合理的价格销售出去,让茶农不再为茶叶的销路而发愁。同时,企业还为茶农提供技术指导和培训,帮助茶农提高种植水平,增加收入。

“跟着龙头企业干,心里踏实。”茶农们纷纷表示。

在龙头企业的带动下,南谯区的茶叶产业实现规模化种植、品牌化运营。如今,全区共有核心茶园3.3万亩,带动茶农2000余户,涉茶农户年可支配收入约高出全区平均水平13%。茶叶品牌“西涧春雪”更是获得“国家农产品地理标志保护”认证,成为南谯茶叶的“金字招牌”。

科技创新让茶叶飘香,茶旅融合让乡村蝶变,龙头引领让茶农共奔富裕。南谯区的茶叶产业在探索中前行,在创新中发展。一片片神奇的茶园,正为人们带来更多的惊喜和希望。

# 淮河畔的午收“抢跑”

全媒体记者包增光 本报通讯员杨登红



5月29日上午,多台联合收割机在位于明光市的潘村湖农场七分场3号地收获小麦。目前,该农场3.4万亩优质专用小麦进入大面积抢收阶段。

通讯员杨登红摄

这块真是太给力了,哪块地里都有四五台收割机在干。照这个进度,雨前能收上来不少。”在值班凉棚喝水休息的七分场职工张雪蛮,一副蛮有把握的样子说。

## 新闻集锦

### 明光图书馆组织制作手工艾草锤

日前,明光市图书馆组织开展传承非遗艾草制作技艺——“小小手”做艾草锤活动,通过知识讲座与手工实践相结合的形式,让参与活动的20组亲子家庭沉浸式体验端午文化的独特魅力。活动中,工作人员首先为大家介绍了端午节的起源和习俗,随后围绕龙舟竞渡、驱邪五色线等知识点展开讲解。手工实践环节开始前,工作人员向在场的小朋友和家长们展示了“魏氏艾草制品制作技艺”。在工作人员的耐心指导下,大家将晒干的艾叶与棉布包裹成锤形,再缠绕彩线加以固定,一个个精致小巧的养生锤逐渐成形。(通讯员陈姝娟 全媒体记者马晨晨)

### 滁州市解放幼儿园开展古风雅集活动

5月30日上午,一场以“粽香盈门迎端午,童声笑语庆六一”为主题的古风雅集在滁州市解放幼儿园开幕。活动中,孩童与家长身着古装,踏入活动场地,仿佛穿越千年。额间朱砂轻点,寓意开启智慧;脚下艾草生香,祈愿百毒不侵;传统仪式为节日添上神秘韵味。场中,孩童挽弓射五毒,英姿飒爽;奋力击“粽”,祈愿安康;红绳飞舞间,你争我抢,欢笑四溢。玩累了,大家就移步美食点,软糯粽子、香甜糕点等舌尖美味,让人大快朵颐。孩子们在游戏中感受端午传统,家长们也沉浸其中,重拾童真。(张敏纳)

### 爱心团队慰问敬老院老人

5月29日,“盛庄刘姐菜篮子”交通路店携手爱心团队,走进琅琊区安亭颐养中心,开展“青丝白发共端午,欢声笑语满庭芳”主题慰问活动。活动现场,工作人员将精心准备的手工粽子、牛奶、毛巾等送到老人手中,亲切地与老人拉家常,关切询问身体状况和生活需求,认真倾听老人的心声。老人们紧紧拉着工作人员的手表达谢意,现场欢声笑语不断,洋溢着温馨祥和的节日氛围。此次活动不仅为老人带去了物质上的慰问品,更弘扬了中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德。(全媒体记者喻松 通讯员李华君)

### 高巷社区拧紧节日“安全阀”

本报讯(全媒体记者包增光)端午节日期间,琅琊区高巷社区聚焦“查隐患、促整改、强宣传”,组织力量仔细排查辖区商铺、餐饮场所等重点区域安全隐患,筑牢节日安全防线,保障居民安心过节。

社区工作人员针对燃气使用、消防设施、用电安全三大重点领域,开展“拉网式”排查。密切关注罐装液化气存放、管道阀门密封和燃气报警器安装情况,杜绝泄漏风险。查验灭火器有效期、消防通道畅通性,确保应急设备“拿得出、用得上”。排查私拉乱接电线、大功率设备

超负荷运行等问题,防范电气火灾。针对所发现隐患,现场督促整改,建立“回头看”台账,确保闭环管理。

该社区深入居民家中,开展安全知识普及宣传。结合燃气泄漏和火灾事故等案例,讲解日常防范要点,演示灭火器正确使用方法,指导开展隐患自查。同时,提醒居民注意端午期间用火用电、食品安全及出行防护。通过“边检查、边教育”方式,有效提升商户和居民的安全主体责任意识,让大家度过一个平安祥和的端午佳节。

### 天福社区端午宣传反邪扬正气

本报讯(全媒体记者包增光 通讯员戴芸 孙晓峰)端午佳节之际,天长市广陵街道天福社区综治中心组织人员,在蒲塘居民组开展“端午民俗传正气 反邪清风润万家”主题活动,营造和谐健康节日氛围。

辖区居民、联合党委成员、社区志愿者等百余人齐聚一堂。社区工作人员一边发放反邪教宣传手册,一边结合真实案例讲解邪教的危害和识别方法,倡导“崇尚科学、反对邪教”理念。

在民俗体验区,志愿者和居民围坐在一起,手法娴熟地折叶、填米、捆绳,一个个饱满的粽子很快堆满篮子。大家笑称:“包粽子要扎得紧,反邪教也要防得严。”

社区负责人表示,这次端午节活动以民俗为纽带,通过群众喜闻乐见的形式,将传统文化与反邪教宣传相结合,既增进邻里情谊,又提升居民识邪、防邪、拒邪的意识和能力,让清风正气浸润家家户户。

### 李集村粽香迎端午共谱邻里情

本报讯(通讯员李婷婷 全媒体记者王太新)5月29日上午,南谯区李集村新时代文明实践站组织开展“浓浓端午情 暖暖粽飘香”——2025年李集村“我们的节日·端午”主题活动。

活动伊始,志愿者们向在场群众介绍了端午节的起源、习俗以及背后深厚的文化内涵,让大家对端午民俗有了更深入的了解。随后,志愿者们与辖区群众欢聚一堂,围坐在桌前,共同开启包粽子的欢乐时刻。只见一双双巧手上下

翻飞,一片片清香的粽叶被巧妙地折成漏斗状,一粒粒晶莹的糯米精准填入,再添上馅料,压实、封口、扎捆,一气呵成。不一会儿,一个个饱满的粽子便呈现在大家眼前。

此次端午主题活动的开展,不仅让辖区居民深刻领略到传统文化的独特魅力,还为邻里之间搭建了一个良好的交流互动平台,进一步增进了邻里感情,营造出浓厚的节日氛围。

### 滁州姑娘牛春格勇夺亚锦赛撑杆跳冠军

本报讯(全媒体记者王太新)近日,韩国龟尾见证了滁州姑娘牛春格闪耀亚洲的时刻。在2025年田径亚锦赛女子撑杆跳决赛中,她以绝对实力征服4米48高度,稳稳将金牌收入囊中,这是她在洲际大赛上的首个冠军头衔。

比赛中,当横杆升至关键高度4米33时,牛春格展现出强大实力与自信,一次过杆。随后面对4米48的挑战,

### 市本级商品房促销活动展示会举办

本报讯(全媒体记者包增光)5月31日至6月2日,2025年滁州市本级商品房促销活动展示会在市人民广场举办。活动期间,主办方组织20多家房企,30多个房产开发项目参加。截止到6月2日晚上8点,本次房展会期间商品房成交量192套。

此前的4月30日至5月30日,主办方通过全媒体、多渠道宣传,展示滁州发展潜力、房产发展趋势、优秀房企实力等,让市民深入了解房展会现场、参展房企、购房政策等,形成广泛关注和清晰的购买导向。5月31日至6月2日,主办方在市人民广场为各参展房企设置专属展

区,展示企业形象、楼盘信息等内容,同时设置房地产政策咨询区,为市民提供一站式服务。

根据安徽省住房和城乡建设厅《关于做好2025年商品房促销活动的通知》文件要求,我市为更好地支持刚性和改善性住房需求、提升市场信心,因城施策、助企纾困,于端午节期间举办此次房展会。房展会为开发企业、广大购房人提供最优惠的交易平台。同时,市委人才局、市人社局、市住建局等单位组织工作人,在展区内设置政策宣传展台,负责介绍有关惠民政策。

### 全国八百“小剑客”滁州决高下

本报讯(全媒体记者王太新)剑尖轻颤,试探、佯攻、弓步直刺,随着一记漂亮的组合动作,山东省济南市奥星俱乐部9岁小将李心海精准命中对手有效部位,得分!他紧握拳头,发出一声低吼,瞬间点燃赛场。

端午假期,全椒县体育中心化作剑影纷飞的活力赛场,2025年滁州“剑舞椒陵,少年太平”剑击公开赛在此火热“开剑”。场馆内,数十条剑道上,雪白的身影交错跃动,金属交击的清脆声响此起彼伏,汇成一首激昂的青春乐章。

这场由中国击剑协会认证的D级赛事,设置了U6至U16六个年龄组,涵盖男女花剑、重剑、佩剑三大剑种,既有个人技艺的比拼,也有团队协作的较量,吸引了全国60多家剑专业俱乐部的800多名青少年剑客前来角逐。

记者在现场看到,初登赛场的“小剑客”眼神中透着憧憬与紧张,而屡屡参赛的“少年老将”凭借稳健技术从容应对。

每一次刺击、格挡与防守,都展现着青少年对击剑运动的热爱与活力。

“赛场就是最好的课堂!”场边,济南市

奥星俱乐部教练范杰目光紧随弟子李心海的灵动身影,他点出击剑的独特育人价值,“这项运动能极好地锤炼孩子的逻辑思维、临场应变、想象力、创造力和瞬间爆发力。”主场参赛的滁州选手李梦桐赛后难掩兴奋:“在家门口和全国高手过招,真是开了眼界,胆子大了,应变能力也变强了!”

击剑是从古代剑术决斗中发展起来的一项体育运动项目,在我国很多大城市较为流行。近年来,随着我市经济社会的不断发展,这项运动在我市悄然兴起,滁州市田家炳学校还将其列为课后服务项目,深受学生喜爱。

据介绍,本次公开赛不仅是青少年切磋剑艺、挑战自我的舞台,更是滁州市及全椒县精心烹制的“体育+文旅”融合大餐。以剑为媒,在激烈的交锋与观众的喝彩声中,滁州向全国生动展示了青春跃动的城市形象与独特魅力。

赛事主办方表示,未来,滁州将持续推动击剑运动普及与人才培养,深化赛事与文旅资源联动,让剑锋所指之处激发城市发展新动能,让这跃动的剑光成为递向全国的闪亮“请柬”。

### 《楚辞》邮票滁州首发活动举行

本报讯(全媒体记者喻松)5月31日,《楚辞》邮票滁州首发暨爱心报刊捐赠仪式在滁州市实验小学举行。活动以邮票为媒,以文化为桥,将《楚辞》的千年智慧送进校园,同时以爱心捐赠传递温暖,为孩子们的成长注入文化与希望的双重力量。

《楚辞》是中国文学史上第一部浪漫主义诗歌总集,不仅对我国文学发展有着极其深远的影响,更是将屈原的求索精神与家国情怀深深融入华夏文明绵延不断的血脉之中。此次发行的《楚辞》特种邮票一套6枚,每一枚都选取了《楚辞》中的经典诗句。该套邮票采用中国传统

绘画表现方式,将经典语言与当代审美相融合,将工笔与写意、高远与平远等创作手法相结合,在方寸之间融入了屈原的求索精神、家国情怀和人格美学,成为一套充满浪漫主义韵味和荆楚文化意涵的邮票艺术精品。首发式现场,同步开展校园文化节“集邮展览”,展示各种纪念邮票及首日封的精美设计。20枚珍贵邮票涵盖历代文学主题邮票、楚文化元素邮票等,其中《楚辞》特种邮票的设计手稿、首日封原稿尤为引人关注。活动现场还特别设置“爱心报刊捐赠”环节。滁州邮政联合社会各界,向学校20名留守儿童捐赠120份报刊。



### “粽”情端午 童心传承

5月29日,老师和小朋友一起体验包艾草香包,寄托安康祈愿。

滁州市第一幼儿园开展以“2025六一畅玩,开心最‘粽’要”为主题的节日特色活动,借助游戏与教学的巧妙融合,让孩子们在“棕影绘端午”“艾草香包”“击鼓传粽”等游戏中感受端午习俗的独特魅力。

全媒体记者毕鸿 通讯员彭莉摄